

環保姨姨發展網絡

九龍官塘翠屏邨翠櫻樓地下 1-3 號 電話：2790 4848 傳真：2790 4922
電郵:ecoteam@hkwwa.org.hk

出席「立法會扶貧小組委員會」公聽會
回應「藉發展社區經濟及墟市協助貧窮人士脫貧」意見書
2016.4.11

「環保姨姨發展網絡」主要組織官塘社區的街坊，包括有：回收二手物、二賣場中心、升級再造車衣合作社、環保再造生產大使(造肥皂、清潔劑)..等，以推動社區環保支援貧窮家庭。

官塘屋村是全港最多的地區（共有 33 條村），也是貧窮社區，不論貧窮長者數目、在職貧窮家庭、或單親家庭數目，官塘也是最多。但在勞動市場上缺乏能夠讓這些貧窮人士發展的機會，特別是婦女在照顧家庭壓力下難以投入勞動市場。而現時公共屋村主要是領展的街市，但是街坊使用的公共空間卻越來越少，更遑論可以有賺取收入的經濟活動。

我們在社區實踐很多類經濟活動，協助街坊婦女可以賺取收入，但是困難和障礙重重。在這裏提出我們的問題及建議，希望議員和官員改變政策，推行利民措施。

第一：我們在工廠區回收物料，再改造成有用物品，本來是環保事業、也可以讓婦女或退休人士有空閒時到中心車野或手工藝賺取。但問題是政府在社區並沒有支援，我們沒有地方可作回收及處理；所以，政府在計劃放寬工廈做設計的同時，也要放寬給回收及改造的工場，並提供資助。

第二：在社區的墟市政策應放寬，例子是最近幾個月，我們與女工協會到各屋村舉辦二手物交換廣場，還有環保回收的遊戲；本來也構思讓街坊以自己不用物品與人交換、或給其他人購買。但是出現幾個問題，包括是每區的申請繁複，更嚴重是即使批准了，但不准用擴音器、事前不准貼海報宣傳，因為我們不是該區團體，可申請攬活動，但不給宣傳是過份的限制。只能等街坊自己過來。

第三：回收再造的包括回收食油再造，但政府推出的回收食油註冊制度將限制了我們這些小團體，以後不能回收食油，過去回收再造肥皂，政府只當作民間的業務，但這是環保工業，因為環保清潔是保護環境的。

最後，我們對政策有以下意見：

1. 支援社區團體的回收工業，也放寬再造工業的地方，更應資助團體作回收再造工作，製造更多社區就業的機會；
2. 在社區的墟市申請，應該綜合一個部門處理，而房署也應放寬給區外團體的宣傳；
3. 要求政府在立法時應兼顧民間團體及環保的需要，豁免回收食用油並再造環保皂的非牟利民間組織的牌照費用，設立 300 斤回收量為豁免付牌費的分界線